

EL CORREO

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en provincias, 3 pesetas el trimestre; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15. Número suelto: 5 céntimos. Precios de los anuncios: 25 céntimos la línea.

MADRID.

Lunes 9 de Agosto de 1880.

PUNTOS DE SUSCRICION: En Madrid: en la Administración de El Correo, Plaza del Rey, número 6, cuarto bajo, y en todas las librerías; en provincias en casa de nuestros corresponsales y en las librerías más importantes.

NUM. 158.

EDICION DE LA TARDE.

Nada de lo dicho.

Tampoco es auténtico ni autorizado, ni expresa más que opiniones particulares de más o menos aprecio, el suelto que anteanoche publicó *La Correspondencia* explicando el sentido de los conceptos que tanto han dado que hablar, conocido que fué el decreto sobre el ceremonial.

Todos hemos creído que el suelto en cuestión lanzado a los vientos por *La Correspondencia*, tenía el visto bueno del señor presidente del Consejo, y por lo tanto, la aprobación de sus compañeros, y ahora resulta, que no hay tales carneros, y que *La Correspondencia* ha dicho en este punto lo que le ha parecido conveniente.

Así se deduce de esta declaración que hace anoche *El Diario Español*:

«Para que los comentaristas dejen de dar importancia al último trabajo de *La Correspondencia*, sobre esa cuestión, tan sencilla en realidad, bueno es que tengan presente:

1.º Que el criterio que resalta en el referido suelto, es una opinión propia y exclusiva del periódico que lo ha publicado, y que naturalmente tiene tanta libertad como otro cualquiera para manifestar lo que piensa respecto a cualquiera de las cuestiones que se plantean en el terreno político.

2.º Que esa opinión de *La Correspondencia* no le ha sido inspirada, como algunos periódicos han dado a entender, en altas esferas oficiales, y por consiguiente, no es el reflejo de lo que se piensa en determinados centros, ni es una explicación que se pueda considerar como auténtica.

La explicación del real decreto de 1.º de Agosto, tomado en su sentido recto, no tiene otro alcance que el que nosotros le hemos dado al tratar esta cuestión en la polémica que han suscitado los periódicos de oposición, y como nuestros argumentos están todavía en pie, porque nadie los ha rebatido, creemos osados entrar en nuevas explicaciones, así como creemos que pierden el tiempo los que quieren hacer un arma de oposición contra el gobierno de un asunto tan claro y tan sencillo.»

De manera que volvemos a las declaraciones de *El Diario Español*, hechas en su artículo del día 5 de Agosto; esto es, volvemos a que el título de príncipe de Asturias, si nace una hembra, caso de que a ésta se adjudique, se necesitará una declaración especial, y que por de pronto, el decreto de 1.º de Agosto significa como hecho ostensible y claro la más expentanea generosidad por parte de nuestros reyes, y como consecuencia práctica el alivio del presupuesto.»

Sobre esto último ya se ha demostrado que no hay tales economías; y como no las hay, se comprende que hayan abandonado este punto de la defensa los periódicos ministeriales.

Falta ahora saber quién está en el espíritu del presidente del Consejo; si *La Correspondencia* ó *El Diario Español*.

La república en Francia y los conservadores.

Ya conocen nuestros lectores el resultado de las elecciones departamentales en el país vecino, que han arrojado un resultado favorable a los republicanos, superior a todos los cálculos.

También saben la impresión que este suceso ha causado en las filas monárquicas, hasta el extremo de haber propuesto el *Figaro*, como medio único de luchar en el porvenir, la creación de un partido conservador dentro de la legalidad vigente.

Pues bien; se reciben nuevas noticias y *El Liberal* se hace hoy eco de ellas, por medio de su corresponsal en París, que confirman lo que ya se nos había dicho.

Ayer publicaron en París los periódicos legitimistas una nota remitida sin duda por el conde de Chambord, dando las gracias a la multitud de personas que le felicitaron por sus días.

Ofrece de notable ese escrito, que revela las manifestaciones de adhesión dirigidas al representante del legitimismo, por personas importantes de otros partidos, aludiéndose sobre todo a varios imperialistas, de los cuales dice el conde de Chambord que los coloca en el mismo rango que a los monárquicos viejos.

El *Figaro* publica también una carta de M. Amerville, uno de los magistrados dimitentes por consecuencia de los decretos sobre expulsión de los jesuitas, en cuya carta expone las bases de la unión conservadora tal como la inició el *Figaro* hace cuatro días. Dice que todos los franceses de ideas sanas que no se encierran en una conducta de pasividad egoísta, deben aceptar la bandera de un partido republicano conservador liberal, organizado en toda Francia.

La primera manifestación de ese nuevo partido, debe ser la campaña electoral de la futura Cámara, dirigida por MM. Simon, Bardeux, Lancy, Ribot, Dufaure y otros, los cuales desde luego serán reconocidos como jefes del partido, por haber renunciado a sus antiguos ideales.

El *Figaro* cree que dichos señores no se entenderán nunca con los conservadores.

A la carta y comentarios del *Figaro* contesta el *Temps* calificando de ilusión semejante proyecto, pero hace notar que esas manifestaciones de la impotencia conservadora, son una prueba del inmenso terreno ganado por la república, de cuya estabilidad nadie duda.

En efecto, estas son las suposiciones más generales después de las elecciones últimas; pero conviene que el gobierno y los partidos que le apoyan no abusen de su triunfo. Es exacto que a la expulsión de los jesuitas y a la vuelta de los amnistiados, no ha respondi-

do el país con el movimiento de retroceso que todos esperábamos; pero un pueblo en que tanto pueden los intereses, un pueblo que indudablemente tiene una gran masa con vivos sentimientos católicos, un pueblo construido sobre la producción y sobre el trabajo, necesita ser llevado con prudencia; y si la opinión no se ha de mostrar hostil a la república, es indispensable que el orden se vea sólidamente cimentado.

El principado de Asturias.

Como se ha dicho con repetición por los periódicos ministeriales que las hembras no han llevado nunca en Castilla el título de princesas de Asturias, cosa en verdad que no deja de tener sus excepciones, por lo cual no ha podido asegurarse con tanta firmeza, varios periódicos independientes se han dado a escudriñar la historia, y de sus investigaciones resulta que varias infantas han llevado el título de que se trata.

Desde la época de D. Juan II, los primogénitos de los reyes empezaron a llevar esta denominación, asignándose por patrimonio las Asturias, Jaén, Ubeda, Baeza y Andújar.

Varias infantas han sido, desde esta época, juradas princesas de Asturias.

El Sr. Salazar y Mendoza, en su libro titulado *Origen de las dignidades señoriales de Castilla y de León*, impreso en 1667, dice en el capítulo XLIV: «Todos los príncipes que han sido en los reinos de Castilla, Toledo, León y Galicia, con el título de Asturias. —Procede el autor en seguida a enumerarlos; y entre los que cita hay las siguientes *princesas de Asturias*:

«Doña Catalina y doña Leonor, hijas de don Juan el II; esta última fué jurada, después de muerta la primera, en 1424.» Después de esto nació D. Enrique III, que fué jurado a su vez príncipe de Asturias. «Entonces, dice el doctor Salazar de Mendoza, cesó el título de princesa de su hermana doña Leonor, y se llamó infanta.»

Este es el caso que viene como de molde para combatir las teorías del Sr. Cánovas, expuestas en *La Correspondencia*, sobre herederas presuntas y definitivas.

Después enumera las siguientes: «Doña Juana, hija de la reina doña Juana; doña Isabel, hija del mismo D. Juan el segundo y de su segunda mujer, y otra doña Isabel, hija mayor del rey D. Fernando.» Por último dice Salazar: «Doña Juana, hija de los Reyes Católicos D. Fernando y doña Isabel, fué jurada princesa de las Asturias en Toledo, sábado 6 de Noviembre de 1502.»

Tales son los hechos históricos que Garibay el cronista confirma en lo que se refiere al reinado de Enrique IV, diciendo que «al cabo de dos meses de nacida doña Juana su hija, congregó el rey Cortes generales de los tres estados en Madrid, y la hizo jurar a todos «por princesa heredera de los reinos, en defecto de varones.»

Aun en este punto, la historia y los hechos no han querido favorecer al gobierno. Ha habido varias infantas, como se vé, juradas princesas, y recientemente se registran los casos de la reina Isabel II y de la actual princesa de Asturias.

América española.

Por la vía de Lisboa se han recibido noticias de Buenos-Aires que alcanzan al 9 de Julio. A esta fecha, se había concluido la paz y el vice-gobernador Moreno se ocupaba de cumplimentar lo estipulado. Los rebeldes, el mando de Machado, se mantenían en Dolores, negándose a ratificar la paz. El gobierno nacional, que continuaba en Belgrano, había suprimido los periódicos *La Tribuna* y *La Patria*.

Durante el mes de Junio, las bajas sufridas por las tropas nacionales y provinciales se elevaron a 2.000, según vemos en el *Heraldo de Buenos-Aires*. El Cuerpo Legislativo de esta provincia ha votado pensiones para las familias de las víctimas de su causa. A fines de dicho mes saltó para Belgrano el general Mitre, con objeto de conferenciar con las autoridades nacionales. Este general, el vice-gobernador de Buenos-Aires, doctor Moreno y D. Félix Frias, se habían ocupado mucho del arreglo de la paz.

El *Panama Star and Herald* publica una correspondencia de Lima en que se describe la toma de Tacna por los chilenos. El ejército aliado que tomó parte en la batalla de Tacna, se componía de 5.120 peruanos y 3.200 bolivianos. En Arica quedaron 2.000 hombres, que por la distancia, no pudieron prestar ningún auxilio. Las fuerzas aliadas se dividieron en dos alas, haciéndose cargo del mando de la izquierda el coronel Camacho, y de la derecha Campero. Se creyó que los chilenos atacarían de frente, pero lo hicieron en masa sobre la izquierda, que fué rechazada a pesar del refuerzo de las reservas. El ala derecha cedió a su vez, después de una lucha muy empuñada, y Tacna cayó en poder de los chilenos. Tomada esta plaza, era evidente que Arica tenía que sufrir la misma suerte.

Escriben del Callao, con fecha 4, que el buque chileno destruido en aquella bahía por un torpedero fué el trasporte *Loa*, a cuyo bordo murieron 150 personas, salvándose 40.

Recibimos noticias de Méjico que alcanzan al 3 del corriente.

El general Hinojosa ha reemplazado en el ministerio de la Guerra al general Pacheco.

Las noticias electorales del interior indican que el general González ha tenido el solo tanto votos como todos sus competidores juntos.

Créese, contra lo que antes de la elección se tenía por seguro, que su instalación en la presidencia no será causa de trastornos. Lejos de eso, la buena inteligencia que al parecer reina entre el general Díaz, presidente actual, y el general González, presidente electo, hace imposible toda revolución y asegura la represión, caso de que se intentase.

El doctor Tanner.

El último telegrama que publica el *Standard* relativo al doctor Tanner, y que se halla fechado en Nueva-York el jueves último, dice que parecen confirmarse las sospechas concebidas por el doctor, de que el agua que se le envía de Pensylvania contiene materias nocivas, fundándose en el hecho de que varias de las personas que lo vigilan se han puesto enfermas después de beber de ese agua.

Uno de los facultativos asegura a todo el mundo que el agua contiene tartaro emético. No se ha analizado químicamente, sin embargo.

La cuestión Tanner va tomando ahora otro carácter interesante, y es el considerable número de apuestas que se hacen en pró y en contra. El doctor ha recibido una carta ofreciéndole 2.500 dólares si llega a los cuarenta días de ayuno, mitad de lo que tiene apostado a su favor el que le escribe.

Se teme que la adulteración del agua se deba a las mafas artes de algunas personas poco escrupulosas que llevan apostadas cantidades de consideración a que no resiste los cuarenta días.

La situación del doctor es sumamente grave. Por momentos es mayor su debilidad, su decaimiento y sus dolores de estómago.

Su resistencia parece que empezaba a agotarse el jueves; sin embargo, era tan corto el plazo que le faltaba, que todo el mundo esperaba que saliese airoso de su extraordinaria empresa.

Una anécdota sobre el doctor Tanner. Llamaron a un médico de Nueva-York para visitar a un enfermo que vivía en la misma casa que Tanner.

El médico se equivocó de cuarto y entró en el del doctor.

Sin preocuparse de las personas que allí estaban, el discípulo de Esculapio se dirigió al paciente; le tomó el pulso, lo auscultó, y nace que le enseñe la lengua. Después, seguro de la enfermedad, dictó sin vacilar el siguiente plan curativo:

«Tez amarilla, pulso agitado, lengua súcia, estómago cargado, como medida de precaución, dieta.»

Cartas a «El Correo».

Alzola 7 de Agosto.

Sr. Director de El Correo. Estimado amigo mío: No había pensado tomar aguas cuando emprendí la expedición a estos pintorescos sitios; pero las lluvias vienen contrariando mi propósito por espacio de cinco días.

Los días lluviosos son insoportables para los bañistas, y más aún si han de buscar distracciones a alguna distancia de los establecimientos. Esto es precisamente lo que aquí sucede; respetando la presencia de las nubes, nadie se aventura a visitar los pueblitos cercanos, y hay que quedarse bajo techo con el disgusto que es consiguiente.

Por fortuna, las cinco fondas y otras casas que dan hospedaje, se encuentran llenas de gente y la econoría es menos sensible. Aquí están los condes de Onate, el de Plasencia, el de Balazote, la señora de Marchesi con sus lindas hijas, marquesa de Lersundi, viuda de Milans del Bochs, señoras de Corradi, Pacheco, Rigada, Jabat y Oballos con sus esposos, el general Montenegro, el marqués de San Carlos, el de San Fernando, los Sres. Alegre Dolz, Baldasano, Garrido (D. Esteban), Birgos (D. José María), Martínez Rincón, Navarones el oficial del ministerio de Marina D. José Aguilar, con su señor padre, y otras muchas personas que sería prolijo citar.

La política parece que ha quedado al otro lado de las montañas que nos circundan; he presenciado algunos escarceos entre redactores de dos periódicos democráticos y un defensor acérrimo de las ideas ultramontanas; pero sin que el eco de tales discusiones penetre los oídos de los circunstantes, que solo atienden con agrado al sonido de la campana que anuncia las horas de las comidas.

El salón está bastante concurrido; allí se juega al tresillo, y las señoritas se ocupan de sus labores cuando no les contagia la presencia de los naipes. El Sr. Zabala, director que fué de nuestra estudiantina en París, confirma su galantería y sin igual gracia entonando canciones populares que arrancan estrepitosos aplausos.

Anoche se había anunciado una soirée de prestidigitación; este era un acontecimiento, y todo el mundo asistió a la fiesta; pero fíjese Vd. lo que daría de sí un *Meadister* que trae envueltos en un pañuelo todos los útiles de su repertorio.

Hoy se proyecta una excursión a Vergara, y para mañana otra a Azpeitia, donde se correrán algunos becerros que han de morir a manos de tres discípulos de Galeco. Si el tiempo permite que se realicen, ya daré a Vd. noticias de lo que ocurra.

Con posterioridad a esta carta, recibimos otra del mismo corresponsal en que nos dice que el día 7 ocurrió allí por la tarde un suceso bastante lamentable. Un hombre de negocios y rico, llamado señor Serra, no se sabe si de Barcelona ó Madrid, se dirigía a Métrico desde Saturrarán guiando una jardiñera que ocupaban su esposa, dos hijas é hijo, y queriendo ganar terreno a un carruaje que iba delante conduciendo al Sr. Alegre Dolz y a otras personas, ostigó los caballos hasta conseguir su objeto; más con tan poca fortuna, que el coche chocó en una de las primeras casas de Métrico, quedando destruido y el Sr. Serra con un terrible golpe en la cabeza y cara, que le produjo una hemorragia por nariz y boca, bastante fuerte. Su pobre familia que salió ilesa, colenó Vd. el espectáculo que ofreciera.

Al enfermo se le prodigaron los auxilios médicos en Métrico, y continúa no muy bien. El Sr. Serra reside en Deva con su familia. —El corresponsal.

Puentelepeña 7 de Agosto 1880. Sr. Director de El Correo. Mi estimado amigo: Conociendo el interés que bajo todos los puntos de vista procura usted dar a su periódico, me fijo y espero que no desdará la inserción en su diario de estas líneas, por más que no estén fechadas en ninguna estación balnearia, ni en población que por su vecindario, riqueza ó por la moda, sea hoy de pasajera ó de obligada importancia.

A usted, en cambio, estos renglones le inspirarán más interés que a otros, por tratarse en ellos de asuntos materiales de la provincia donde usted nació, y en donde conserva las gratas aficiones de la familia y de la primera edad, imposibles de olvidar en toda persona de rectos sentimientos.

Es indudable, amigo mío, que los resultados de las cosechas afectan primeramente a los pueblos donde se recolectan; pero es cierto también que inmediatamente interesan del propio modo a todos los de la nación, y aun a los mercados todos del globo, porque los medios de locomoción de que hoy dispone el comercio, fomenta el transporte en busca del consumo y del justo lucro, hasta encontrar casi la uniformidad de los precios, habida cuenta de los gastos.

Hallándose, pues, en un pueblo, ó mejor dicho, en una provincia esencialmente agrícola, no estrañará Vd. que de estos intereses sea de lo que primero y principalmente me ocupe en esta carta.

En general, puede decirse que la cosecha de cereales ha sido mediana; la de cebada aquí ha sido muy reducida; la de trigo regular y la calidad bastante buena; la de garbanzos, en cuya recolección se está en estos momentos, un poco mejor en cantidad que la del año pasado y nada inferior en calidad.

La cosecha de vino, hoy por hoy, parece que en cantidad será mejor que la del año anterior, que, en general, fué muy escasa. En la actualidad el precio de este caldo, según su calidad, varía entre 17 y 18 reales la cántara, ó sea la arroba ordinaria de 32 cuartillos, tipo realmente elevado para lo que aquí se acostumbra a vender, y que prueba la disminución que ha tenido en toda España esta riqueza a causa del *oidium*, y también la escasa extracción que de ella se hace para el extranjero.

Las legumbres y las frutas no han sido muy abundantes por la falta de agua que últimamente se ha experimentado.

La fanega de trigo viejo gira entre 43 y 44 reales; la de cebada de 23 a 24; la de garbanzos, aunque no está todavía marcado el precio, se cree que oscilará entre 5 y 7 duros; la avena a 20, y lo mismo la algarroba.

La recolección se ha hecho y se sigue haciendo con tiempo fresco y con algunas turbadas ó aullados, como aquí dicen, que hasta ahora en nada la han perjudicado.

Escribiendo a Vd. desde este punto, imposible hacerlo sin dedicar unos renglones al respetable hombre público Sr. Moyano, al que, sin exageración, puede apellidarse la providencia de este pueblo.

Apartado de las luchas locales, que desgraciadamente también las hay en esta villa, como en todas las poblaciones de España, sólo procura el mejor bienestar de todos los vecinos, y la consigue, ya soportando prodiga y constantemente a los pobres, ya obteniendo en favor del pueblo cuantas mejoras contribuyan a su crecimiento y prosperidad. Resientemente ha logrado una respetable cantidad (86.000 reales) para reparar los desperfectos de la Iglesia, cuya obra ya está sacada a subasta, y también ha obtenido la inclusión en el plan de carreteras aprobado, una que, partiendo de Zamora, pasa por esta villa y termina en Cañizar. El comienzo de esta obra no parece que se dilatará, según serio ofrecimiento que ha hecho el señor ministro de Fomento.

En su magnífica y cómoda casa, este año, como todos, encuentran franca y espléndida hospitalidad cuantos tienen el gusto de visitarlo; hospitalidad que la hace doblemente agradable el esmerado y afectuoso trato de su sobrina, y el de la señora que le sirve de dama de compañía. —El corresponsal.

Banco Hipotecario de España.

Examinado el balance mensual correspondiente al 31 de Julio último, resulta que el movimiento general de este establecimiento está representado por un activo de pesetas 123.629.607,68.

Las partidas del activo más importantes son: caja, 16.224.089; cartera, 22.256.982; valores, 7.436.608; préstamos hipotecarios, 23.875.023; préstamos sobre valores y dobles, 2.955.251; cuentas corrientes, 535.065, y las del pasivo: cédulas hipotecarias, 23.669.729; cuentas corrientes, 34.975.632; ganancias y pérdidas, 1.318.212.

Comparadas estas partidas con las que figuraban en el balance anterior, se observa un considerable aumento en los valores, cartera y cuentas corrientes acreedoras, debido indudablemente a la negociación del empréstito de Cuba, en que tan principalmente intervino tomando una importante participación por su cuenta y por la de sus corresponsales.

La pequeña baja que aparece en el balance que examinamos con relación al anterior en los préstamos hipotecarios, la motiva el haberse anticipado el pago durante este tiempo de anualidades de préstamos al 7 por 100, por valor de 748.000 pesetas.

Esta observación, por consiguiente, lejos de significar una paralización ó disminución en las operaciones peculiares del Banco, prueba la armonía con que poco a poco se llevan a la práctica todos los procedimientos que con admirable previsión se tuvieron en cuenta al formarse los Estatutos y reglamento del mismo.

En otras ocasiones hemos hecho notar las plausibles precauciones con que el Banco inició y desarrolló en España el crédito hipotecario, y el éxito que obtuvo con tales procedimientos, puesto que consiguió elevar las cédulas al 6 por 100, desde 90 que estaban a la par, y bajar los préstamos desde 7 al 6 1/2 por 100.

Hoy que las mismas cédulas se cotizan a 102,50, y que con tan repetidas pruebas se ven cumplidas todas las previsiones de la inteligente dirección del Banco, debemos esperar que una nueva emisión de cédulas al 5 por 100, permitirá reducir las anualidades de los

préstamos á ménos del 6 por 100 inclusos los gastos.

Para concluir nuestras observaciones, y dejar sentado de una manera concluyente lo satisfactoriamente que responde el Banco Hipotecario de España á los fines de su instituto, consignamos á continuación los siguientes datos:

Préstamos pedidos desde 1.º de Enero á 30 de Junio de 1880, 184 por pesetas 8.843.069.

Concedidos en el semestre, 132 por pesetas 5.456.000.

Pendientes de escritura, 41 por pesetas 1.403.400; de realización, 29 por 1.519.000; realizados, 49 por 2.051.100; retirados, 13 por 482.500.

Préstamos realizados en el primer semestre de 1880, 100 por pesetas 3.945.400.

De estos había concedidos antes de 1.º de Enero de 1880, 51 por pesetas 1.894.300, y después 49 por 2.051.100.

Préstamos pedidos desde 1.º á 31 de Julio de 1880, 36 por pesetas 1.862.050.

Concedidos en el mes, 28 por 1.384.500 pesetas; pendientes de escritura, 24 por pesetas 1.290.500; id. de realización, 3 por 64.000, y realizado, 1 por 30.000.

Préstamos realizados desde 1.º á 31 de Julio de 1880, 16 por pesetas 433.500.

De los concedidos en el mes, 1 por pesetas 30.000, y en el semestre, 15 por 403.500.

OFICIAL.

GUERRA.—Real decreto disponiendo que el teniente general D. Camilo Polavieja y del Castillo continúe desempeñando el cargo de comandante general de Santiago de Cuba.

Otro nombrando jefe de la 2.ª brigada de la división de la comandancia general de Santiago de Cuba al brigadier D. Olegario Castellani y Marfisi.

ULTRAMAR.—Real decreto declarando cesante á D. José María de Valdenbro, presidente de la audiencia de Puerto-Rico, y nombrando para reemplazarle á D. Leandro Soler y Espalter.

GOBERNACION.—Real orden desestimando el recurso de alzada interpuesto por doña Simona Vallejo y D. Gregorio Luna contra un acuerdo de la diputación provincial de Zaragoza, sobre pago de derechos de portazgo impuesto al ganado lanar de los recurrentes.

Otra declarando improcedente una reclamación de D. Mariano Magriá, vecino de Tarragona, solicitando se declare nulo el repartimiento vecinal de Villalonga.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Caja de Depósitos.—Pagará el 11: intereses de depósitos necesarios procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios.

Al 7 por 100.—Carpetas números 812 y 813 de señalamiento.

Al 4 por 100.—Primer semestre de 1875 y anteriores, carpetas números 4.591 y 4.592 de señalamiento.

Segundo semestre de 1875, carpetas números 4.336 y 4.337 de id.—Primer semestre de 1876, carpetas números 3.987 y 3.989 de id.—Segundo semestre de 1876, carpetas números 3.724 y 3.726 de id.—Primer semestre de 1877, carpetas números 3.494 y 3.495 de id.—Segundo semestre de 1877, carpetas números 3.255 y 3.257 de id.—Anualidad de 1878, carpetas números 3.190 y 3.194 de id.—Primer semestre de 1879, carpetas números 3.079 y 3.085 de id.—Segundo semestre de 1879, carpetas números 751 y 863 de id.

Tesoro público.—Numeración de los bonos admitidos en pago de bonos nacionales en el mes de Abril último.

Dirección de Obras públicas.—Autorización á don Leoncio de Bárcenas para que en el término de un año pueda practicar los estudios de un ferrocarril de Santander á Bilbao.

Subasta el 8 de Noviembre para adjudicar la concesión del ferrocarril de Redondela á Pontevedra.

MADRID AL DIA.

El señor gobernador civil parece que ha dispuesto que no se permita á ninguna persona interrumpir la marcha del carruaje en que vayan SS. MM., con objeto de entregar memoriales.

El tribunal formado para las oposiciones á las cátedras de retórica y poética, vacantes en los institutos de Palencia y Canarias, lo componen los Sres. D. Gaspar Nuñez de Arce, presidente; D. Narciso Campillo, D. Cristóbal Vidal, D. Antonio Sanchez Moguel, D. Luis Rodriguez, D. Isidoro Frias y D. Eduardo Sanchez Castañar.

Un periódico ministerial desmiente la noticia dada por algun colega de una breve escursion de S. M. el rey por las provincias del Norte en el próximo mes de Setiembre.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros reales vales por 933.942, por 3.054 impositores, de las cuales son nuevas 288, y se han satisfecho en los dias 6, 7 y 8, 692.155 rva., á solicitud de 373 imponentes, 166 de ellos por saldo.

En la ciudad de Perassinunga, San Pablo, se arrojó á una cisterna una esclava de treinta años de edad, abrazada á dos hijos suyos, uno de siete y otro de cuatro años. Los malos tratamientos que recibia de su amo, parece la indujeron á tomar tan desgraciada resolución.

Hasta el jueves no continuará la corte sus visitas á los templos.

Ha fallecido en Bagnères de Luchon la madre de la señora condesa de Bernar.

El cadáver será conducido á esta capital para enterrarlo en el panteon de la familia.

Los únicos reos condenados á muerte por el asalto del tren de Andalucía que no fueron indultados en el Consejo de ministros de anteaer, son Leocadio Lizano Meco (a) el Horrible, Juan Romero Tajuelo (a) Gorrinero, y el mozo de la estacion de Alcázar que tomó parte en el hecho.

El gobernador interino de Huesca participa en telegrama de anoche, que segun le comunica el ingeniero jefe de la provincia, la carretera por la parte de Fraga ha tenido, con motivo de la última tormenta, desperfectos de bastante consideración, habiendo quedado restablecido provisionalmente el tránsito.

Se esperan detalles del ingeniero que pasó á hacer un reconocimiento sobre el puente de barcas en el rio Cinca.

Las líneas telegráficas siguen interrumpidas, y se continúan los trabajos para restablecerlas.

El gobernador de la provincia, que llegó ayer de Panticosa, se ha hecho cargo nuevamente del mando de la misma.

A las doce de la noche del viernes último los vecinos de Bilbao vieron un magnifico bólido que apareció por la parte del Noroeste, recorriendo con rapidez vertiginosa una trayectoria casi horizontal. Dicho bólido despedia una brillante luz azul claro.

Constituida en Zaragoza la comision ejecutiva del ferrocarril de Canfranc, ha nombrado presidente al general Moriones y secretario al diputado á Cortes D. Tomás Castellano.

Dicen de Málaga que la fitoxera atinente de dia en dia en los viñedos de aquella provincia.

Dice un periódico de la mañana que en las frecuentes conversaciones y entrevistas que el señor general Martínez Campos celebra con su buen amigo el señor conde de Balmaseda, no ha ocultado éste sus desagradables impresiones por los rumbos que á la política imprime de algun tiempo acá el Sr. Cánovas del Castillo, á quien califica el señor conde de hombre funesto y fatal para las instituciones representativas.

Para el Consejo de Filipinas indican algunos periódicos de hoy el nombre del Sr. Montenegro.

Terminando el segundo novenario de baños, es probable que en breve ya abandone á Panticosa el Sr. Sagasta, el cual, segun las últimas noticias, se encuentra completamente restablecido de su enfermedad.

No se sabe aún si el Sr. Sagasta se instalará en San Juan de Luz ó en San Sebastian.

No ha gustado por lo visto á La Epoca, ni la forma ni el fondo de las declaraciones últimas de la Correspondencia, cuando anoche escribe estas líneas, que parecen un quejido, por la conducta que se sigue con los periódicos serios que apoyan al gobierno.

No es nada verosímil que el señor presidente del Consejo, que en estos momentos descansa de sus tareas en los baños de Santa Agueda, se dedique desde allí á favorecer y honrar con su colaboración las columnas del periódico noticioso, teniendo á su disposición tantos periódicos políticos, en los cuales podría sustentar y defender su propia opinion y la del gobierno que preside. El Diario Español, La Integridad de la Patria, El Cronista, La Política, El Tiempo, El Observador y La Epoca podrian servirle para este objeto.

De nuestro corresponsal en Cartagena recibimos anoche el siguiente telegrama: «CARTAGENA 8 (750 t.).—La corrida de toros de hoy, mediana. El ganado, flojo. El Gordito y Cara-Ancha, regulares. Grandísima concurrencia; muchos forasteros.—El Corresponsal.»

El sábado salió de Valencia y llegó á Jativa el Sr. Balaguer, que fué obsequiado en este último punto por sus correligionarios con una serenata la noche de su llegada, y con un almuerzo ayer domingo.

El vapor-correo Santander, que salió del puerto del mismo nombre el 20 de Julio, ha llegado puntualmente á Puerto-Rico, continuando su viaje á la Habana sin novedad.

Ensayase estos dias por una comision oficial un fusil y carabina invencion de M. Pieri, que ofrece, entre otras novedades, la de tener el disparador en la parte superior posterior de la recámara, ó mejor dicho, detrás de la pieza móvil que contiene la aguja; de modo que se verifica el disparo apoyando suavemente la yema del dedo pulgar en vez de la segunda falanxe del indice, como ordinariamente se efectuaba hasta ahora.

Dos ventajas tiene este nuevo procedimiento: primera, que el arma no recibe los movimientos, un tanto irregulares, que imprime el dedo al tirar del gatillo y segunda, que el retroceso sea apenas perceptible por efectuarse en la misma direccion que ocupan los brazos en la posicion del tirador. Claro es tambien que con esta inmovilidad del fusil la punteria es más certera.

Otro problema ha resuelto el inventor, y es el de haber reducido el mecanismo de la carga y descarga á solo siete piezas, y de tal sencillez, que el soldado ménos experto puede montarlas y desmontarlas en medio minuto. Esta circunstancia hace al arma que nos ocupa muy superior á todas las de su especie, pues la ménos complicada tiene 25 piezas en su mecanismo, y á la dificultad de armarlas y desarmarlas se une la de la facilidad en descomponerse cualquiera, quedando inservible el todo.

Puede además llevar el fasil diez cartuchos de reserva; su peso es susceptible de reduccion hasta cuatro kilogramos y medio, y su coste es inferior al actual de nuestro ejército.

El jueves próximo saldrá para Aguas-Buenas el señor marqués de Torneros, el cual regresará antes de fin de mes.

Durante su ausencia se encargará de la presidencia del ayuntamiento el Sr. Teresa García.

La direccion de Política del ministerio de Estado anuncia ayer en la Gaceta que en tanto que se ajusta un nuevo convenio de propiedad literario con el gobierno de los Países-Bajos, el de España ha convenido con éste en prorrogar de nuevo el celebrado entre ambas naciones en 31 de Diciembre de 1862 por término de nueve meses, que concluirá el 4 de Mayo de 1881.

Dice un periódico que el director de Correos y Telégrafos se propone introducir una importante reforma en la organizacion del servicio de telégrafos, por la cual las mujeres, hijas y hermanas de los telegrafistas que demostraran en un examen condiciones de competencia suficientes, podrian entrar á servir las plazas que en las estaciones limitadas desempeñan hoy los aspirantes.

Esta reforma produciria además una importante economia por la amortizacion de las plazas de aspirantes que servirian aquellas.

No fué en el local que ocupa el Sr. Sagredo, en la casa núm. 6 de la calle de la Puebla, donde estalló ayer mañana el incendio de que dimos cuenta en el número anterior, fué en los sótanos del almacén de papel que tiene en la misma casa el Sr. Ballesteros.

Ha llegado á Cádiz el vapor España, procedente de Cuba, conduciendo á su bordo 80 deportados y 22 desertores del ejército.

El mismo buque conduca, bajo partida de registro, al rico propietario de Méjico D. Ramon Embil.

El juzgado del Centro se constituyó ayer en la Carcel de hombres, con objeto de proceder á la indagatoria del Sr. A. Q., jefe de negociacion de la direccion de la Deuda, de cuya prision dimos cuenta en nuestro número de ayer.

Parece que el valor de las carpetas registradas como legítimas, y por cuya presuntible falsificacion se halla preso y procesado dicho señor, era de unos 3.500 duros efectivos, si bien el total valor de toda la falsificacion era de 9.000 duros, segun ya hemos dicho.

De conformidad La Discusion con las declaraciones de otros colegas democráticos, ha escrito ayer lo siguiente: «Somos enemigos en absoluto del retraimiento, que consideramos siempre y en todo caso funesto á la marcha regular de los partidos y al progreso y á la vida de las naciones.

Así como nunca se pierde la nacionalidad sin adquirir otra, como no podemos despojarnos del carácter de españoles que ostentamos, como no podemos renunciar á ninguno de los derechos que este honorífico título nos dá, tampoco rehuir ninguna de las obligaciones que impone.

Y es la primera de ellas la de acudir á los comicios, donde en último término se decide la suerte de los pueblos y se determinan sus destinos.

Al recoger El Imparcial la precedente declaracion, la aplaude y hace suya.

La forma en que el señor ministro de Hacienda resuelve las cuestiones del personal de su departamento, parece que tiene disgustados á algunos de los directores de dicho ministerio, á los que no se consulta para la traslacion de empleados. El disgusto no se ha manifestado aun de un modo concreto, pero no sería extraño que al fin saliera á luz y se tradujera en alguna dimision.

Así lo dice El Imparcial.

Al pesar de la negativa de La Correspondencia, y de las que suponemos que hará nuevamente, tiene El Globo motivos para insistir en que, en la reunion que anteaer tuvieron los ministros, el de Estado, Sr. Elduayen, habló de comunicaciones de índole diplomática recibidas por conducto de nuestro representante en Viena.

Parece que entre los documentos de carácter oficial que lleva el correo de Cuba figura una comunicacion muy expresiva dando las gracias al general Blanco en nombre del gobierno por sus acertadas medidas para terminar la guerra, y dictando además las disposiciones que son necesarias, dada la nueva época de paz y de reposo público en que entra la gran Antilla.

Tambien por este correo se resuelven algunas dudas de carácter puramente administrativo que ofrece el planteamiento en Cuba de la ley de instruccion pública.

Uno de estos dias se reunirá la diputacion provincial de Oviedo para designar las personas que han de formar la comision asturiana que asista al acto de presentacion del régio vástago.

La hija del sentenciado Oliva fué llevada ayer al Saladero por una mujer, con objeto de que su desgraciado padre tuviera el consuelo de abrazarla y besarla. Oliva derramó copiosas lágrimas durante este acto.

Tambien visitó á Oliva su defensor, que le dió cuenta de haber solicitado su indulto de su majestad.

De La Correspondencia: «Podemos asegurar á los periódicos que insisten en que el gobierno abraza el propósito de imponer al rey la creacion de una alta dignidad, para la infanta Isabel, hoy princesa de Asturias, que la noticia es, cuando ménos prematura.»

Es la manera de no equivocarse.

Algunos periódicos, por decir algo, han dicho que el Sr. Sagasta habia escrito al señor Romero Ortiz á Pontevedra, rogándole se abstuviera de hacer declaraciones políticas.

Otros periódicos, á quienes suponemos mejor informados, niegan tal rumor, que de fijo carece de fundamento.

Además de los ascensos que citábamos ayer con motivo de la combinacion de personal aprobada por el ministerio de Ultramar, se han hecho, entre otros, los nombramientos de oficial primero de dicho departamento á favor de D. Enrique Linares Garcia y oficial segundo con destino á la sala tercera del Tribunal de Cuentas, á D. José de la Torre, antiguo funcionario en Cuba.

La zarzuela en tres actos La Estrella de un chino, con que ayer reanudó sus funciones el teatro del Príncipe Alfonso, es de lo más insulso que hemos tenido ocasion de oír; y si á esto se añade que la interpretacion no pudo ser peor, se comprenderá el aburrimiento del público que la escuchó.

No puede ser peor la estrella de la empresa de dicho teatro.

Telegramas de Cadiz dicen que en la corrida de toros verificada ayer en aquella ciudad, se promovió un gran tumulto.

El ganado fué muy malo. Poco de Oro estuvo á punto de ser cogido. El cuarto toro hubo que retirarlo al corral. La empresa fué multada, y un torero además de multado, fué preso. Dos espectadores resultaron cogidos. Murieron nueve caballos.

Varios compañeros y amigos del malogrado joven D. Agustin Urioste, médico que fué del Hospital General, piensan costearle una lápida rindiéndole este justo tributo de amistad y cariño.

No lo extrañamos, porque el Sr. Urioste era una legítima esperanza de la ciencia, un ilustrado médico, y su muerte, ocasionada por cumplir con los deberes de su honrosa mision, ha sido sentida de cuantos le trataron y conocieron.

El Globo dice que los diez y nueve empleados de una de las direcciones del ministerio de Estado, están actualmente con licencia.

El doctor Tanner ya ha creado escuela y tiene imitadores.

Un joven médico de Lyon acaba de apostar á que permanece quince dias sin tomar alimento alguno.

La apuesta es de 2.000 francos, pero si la mucosa estomacal del doctor X... se niega á prestarse á este ayuno exorbitante, se verá obligado, segun la apuesta, á pagar cien francos por cada dia que falte, además de los otros 2.000.

TELEGRAMAS.

AGENCIA PARRA. LISBOA 8.—Segun noticias de origen oficial, el estado sanitario de esta capital no inspira cuidado alguno.

Existen algunas fiebres, pero muy pocas tienen el carácter tifoideo.

La mortandad es próximamente igual á la de los años anteriores en la presente estacion.

PARIS 8 (10 m.).—Acaban de salir para Cherburgo los Sres. Grevy, Say, Gambetta, Constans, Jauriguerry, Varray y Vilson con sus jefes de gabinete y sus secretarios particulares.

RATEBOR 8.—Han caido en Silesia (Prusia) abundantes lluvias.

Ha salido de madre el Oder, inundando 25 pueblos. Las pérdidas son considerables. Está interrumpida la comunicacion con Viena.

ROMA 8.—Un vicario apostólico se establecerá en la ciudad de Marruecos y otro en el interior del Africa.

PARIS 8.—El presidente de la república francesa y demás personas que le han acompañado á Cherburgo, han sido aclamados con entusiasmo durante su viaje. Se han dado vivas á la república y á los señores Grevy y Gambetta.

WASHINGTON 8.—El gobierno americano ha decidido el envio de una fragata de guerra á las aguas de Cuba para proteger los barcos mercantes de los Estados Unidos.

La cuestion pendiente entre España y los Estados-Unidos, á propósito del barco Ella Merrit, está en vias de arreglo satisfactorio.

SAN PETERSBURGO 8.—Corre el rumor de que el gobierno ruso propondrá al de China un arreglo de las cuestiones pendientes por medio de un arbitraje internacional.

Ha estallado un incendio en Kiev. Ocho casas de piedra y 80 de madera han sido reducidas á cenizas.

Estado del tiempo. Servicio particular de El Correo. Bajo la influencia de una nueva depresion que tiene su centro en el Continente Africano, y que se dirige al Mediterráneo, la linea de las altas presiones retrograda hácia el Océano, y las temperaturas aumentan en el Mediodia de la Peninsula. La secundaria, situada en Soria, aún persiste, pero va perdiendo fuerza. Es probable que el buen tiempo persista y que haya algunas lluvias en las costas orientales de España.

Ayer, domingo, la linea de la mayor presion—764 milímetros—pasaba por Oporto y Santiago. La menor—752—estaba circunscrita á Soria. Las curvas de nivel están orientadas de Sudeste á Noroeste, y las presiones decrecen de Occidente á Oriente. Cielo en general despejado. Niebla en Cádiz. Vientos del Norte y Noroeste. Mayor temperatura á las nueve de la mañana, 32 grados en Alicante. Menor, 18 en Burgos. Máxima en Madrid, 37. Mínima, 15. Agitado el Océano. Tranquilo el Mediterráneo.—ESCONDON.

EDICION DE LA NOCHE.

Ha muerto en Valencia el conocido escritor de aquella region Sr. Bonilla.

El Sr. Balaguer ha llegado hoy á Madrid. Los periódicos de provincias traen hoy pocas novedades. Los corresponsales tratan de la cuestion del principado de Asturias, diciendo el de Las Provincias, que es ministerial.

«Otros razonamientos relacionados con cuestiones de cortesía, y hasta con la situación económica del país, son hábilmente utilizados por la prensa ministerial, sin lograr persuadir á la oposicionista, que recuerda con oportunidad, así el decreto de 1850, como la real orden de 1875. Lo que ya no admite duda es que la señora princesa de Asturias dejará de usar este título, recobrando el de infanta, que llevará tambien el régio vástago en el caso de ser heredera, hasta que la falta de varones ó una declaracion especial la dieran el dictado de princesa.»

A pesar de la facilidad con que, segun algunos, queda resuelto de esta manera el conflicto, sigo creyendo que el asunto entraña mayor gravedad y puede motivar más de una complicacion en el órden político. Ayer parece que jugó bastante el telégrafo entre Madrid y Santa Agueda, llegando á decirse en círculos políticos y de retroce, que el Sr. Cánovas emprenderia desde luego su viaje de regreso á Madrid. No lo creo.»

No reproducimos los anteriores párrafos, sino para demostrar cómo la aprecian tambien escritores ministeriales.

Tampoco el corresponsal amigo del gobierno que escribe en el Diario de Barcelona está muy expresivo que digamos.

Se limita á esto: «En cuanto á política interior todo está reducido por hoy á la discusion del decreto referente al título de princesa de Asturias. La prensa adversaria del gobierno sigue afirmando que éste ha procedido may mal al hacer lo que ha hecho, y la que le es afecta sosteniendo lo contrario; por cierto que La Correspondencia quiso anoche hacer una declaracion semi-oficial sobre el asunto, y como le sucede siempre que se mete en honduras, dió un resbalon, del cual no sé cómo va á enderezarse, pues dijo precisamente lo contrario de lo que debía decir.»

Los habitantes de San Sebastian no se quejarán del dia de ayer, á juzgar por lo que participan los telegramas de aquella ciudad.

Por la mañana dió un concierto la sociedad dirigida por el maestro Vazquez, en el que tomó parte Sarasate. La concurrencia fué muy numerosa, y la orquesta muy aplaudida.

Por la tarde se verificó la primera corrida de toros de las que van á darse en este mes. El ganado fué de Aleas, voluntario, pero de poco poder.

Los matadores eran Lagartijo y Angel Pastor, éste último en sustitucion y con la cuadrilla de Frasuelo, imposibilitado por la herida que recibió en Pamplona.

Lagartijo estuvo bien en los quites y en la muerte de sus toros, especialmente en la del tercero.

Angel Pastor, regular. La corrida en su conjunto resultó mediana. La plaza, capaz de contener 10 ó 12 000 almas, estaba completamente llena. Se calcula en 4.000 el número de franceses que han ido allí á presenciar la corrida. La colonia de escritores allí residente ha dispuesto para el miércoles una misa de re-

quien en memoria de Hartzbusch; cantará probablemente Gayarre, que llegó el sábado, y acompañará la sociedad de concertos.

Proyéctase también un gran concierto á beneficio de los incendiados en Jaurrieta, con el concurso de Gayarre, Sarasate y Guelbenzu.

En una carta de Santa Agueda que hoy recibimos y que mañana publicaremos íntegra, se nos dice que el Sr. Cánovas no regresará á Madrid hasta el 14 ó 15; que los negocios, como están, no reclaman su regreso inmediato, y ménos llevando la presidencia interina con acierto—así se nos indica por quien debe saberlo—el Sr. Romero Robledo.

El gobernador de Logroño dice en telegrama de hoy que el puente provisional sobre el Ebro ha padecido bastante, por haberse removido uno de sus apoyos. El daño no es considerable, sin embargo, y el puente se utilizará pronto para viajeros y caballerías.

La principal preocupación de los médicos que rodean al doctor Tanner, era, á la fecha de las últimas noticias que de él se tienen, que alcanzan al viernes, penúltimo día de su ayuno, la manera de hacer recobrar á su estómago la costumbre de los alimentos. Decidieron empezar por darle una bebida compuesta de dos terceras partes de agua y una de leche; y si esto le produjera náuseas, unas mollejas de gallina.

No dejará de ser curiosa esta segunda parte del experimento.

Segun telegrama del gobierno de Barcelona, hoy, de regreso ya de Panticosa, ha vuelto á sus funciones el Sr. Cassio.

Por sus trabajos en la ley de propiedad literaria, el gobierno francés ha conferido al diputado á Cortes, Sr. Alvarez Mariño, una encomienda de la Legión de honor.

El vapor Victoria de la empresa Olanó Larriaga y Compañía, llegó y salió de Singapur el día 6 del actual sin novedad.

Ayer á las ocho de la mañana salió para Cherbourg, de París, el presidente de la república francesa, acompañado de los presidentes del Senado y de la Cámara de los diputados, los ministros del Interior, de Marina y de Obras Públicas, los subsecretarios de Hacienda y de Agricultura y comercio, y otros funcionarios.

Las autoridades de los puntos del tránsito donde se detuvo el tren, acudieron á ofrecer sus respetos al jefe del Estado. En Bayeux, el obispo, al saludar á M. Grevy, le dijo que, á pesar de sus recelos é inquietudes, tiene confianza en él, añadiendo que el clero no se ocupa de política. M. Grevy le contestó que el clero no tiene por qué inquietarse, porque ni la religión ni la Iglesia están amenazadas.

A las cinco de la tarde llegó el tren á Cherbourg, alojándose los tres presidentes en la prefectura marítima (capitanía general del departamento), donde, á poco de llegar, se verificó una brillante recepción.

El ayuntamiento de la ciudad habrá obsequiado hoy con un gran banquete á los personajes que han ido á visitarla.

Dicha corporación ha acordado, por unanimidad ménos un voto, no invitar al banquete al almirante Ribourt, prefecto (capitan general) del departamento marítimo, á quien los concejales, el diputado del distrito y el subprefecto civil no perdonan que no les saludase cuando, en la solemnidad del 14 de Julio, pasó por delante de la tribuna oficial que aquellos ocupaban.

A este acuerdo del ayuntamiento se refería sin duda el telegrama de París que ayer hablab de una manifestación hecha en Cherbourg contra el almirante Ribourt.

Nuestro particular amigo el diputado don Cándido Donoso ha salido hoy por el expreso del Norte.

En el mismo tren ha salido para Bayona el Sr. D. Carlos Rodríguez Batista.

En un muladar del camino de Getafe, junto al puente de Toledo, se ha promovido esta tarde un fuerte incendio, que fué pronto sofocado.

El ayuntamiento no ha podido celebrar sesión esta tarde por falta de número de señores concejales.

En su consecuencia se celebrará el miércoles, sea cual fuere el número de los concejales que asistan, y en ella se hará el sorteo de los mayores contribuyentes que han de componer la junta municipal de asociados durante el actual año económico, segun previene la ley.

BALANCE DEL DIA

En lo del principado de Asturias hemos llegado ya á un barullo en que nadie se entiende: hablando con más propiedad; los periódicos ministeriales se han hecho un lío, que recuerdan la famosa reyerta de la venta, contada por el gran Cervantes. La Epoca por un lado, por otro La Correspondencia, y en medio El Diario Español manteniendo la doctrina de su artículo del día 5. Los demás órganos tiran también, cada uno por su lado.

La acción seguirá con todas estas complicaciones probablemente, hasta el alumbramiento, que si da un varón, menos mal, pero si da una hembra, el interés volverá á surgir con más fuerza que nunca, á menos que el gobierno, como puede suceder, y es casi seguro, vuelve sobre sus pasos y hace con la nueva infanta lo que ya se ha hecho en 1831 y en 1851 con la reina Isabel y con la actual princesa de Asturias.

Verdad que entonces no sabremos qué hacer con el decreto de 1.º de Agosto, pero en cambio cobrará nuevos bríos la real orden de 24 de Marzo de 1875; y vávase lo uno por lo otro.

Después de esto, poco hay con caracteres excitantes de novedad que consignar en este Balance. El día no ha podido ser más exhausto de noticias, coincidiendo el desastre con el calor del sol, que, además, deja pocas ganas de buscarlas. Se ha hecho, sin embargo, lo posible, y el resultado negativo de que nos lamentamos, crean Vdes. que no es una simple figura retórica.

A falta de temas políticos de novedad, los periódicos siempre tienen un recurso, el de las cartas y telegramas, sobresaliendo hoy lo que se refiere á los toros de San Sebastian y á las fiestas de Cherburgo. Los toros, dicen los despachos, que solo han estado pasables; y de las fiestas de Cherburgo, hasta ahora únicamente se sabe que el viaje del presidente y de M. Gambetta ha sido una continuada ovación (como es costumbre en las expediciones oficiales) y que se ha desvanecido el conflicto entre el almirante Ribourt y el municipio de la ciudad referida; conflicto que explicamos en noticia separada.

En fin, cómo estaremos de noticias, que hasta se lleva la cuenta de los pasos más inofensivos del duque de Sexto. Por los periódicos se sabe con quién pasea y á quién acompaña en los Jardines del Retiro; relación, que ya de hacerla, hay que completarla, diciendo, por ejemplo, que ayer, antes de pasar, comió en Fornos con el Sr. Elduayen, invitado por éste, lo cual por sí solo nada prueba, á ménos que también haya que anotar los almuerzos que en el propio restaurant tienen casi todos estos días el señor duque de Sexto, el señor Abascal y otros amigos.

En otro lado es donde estará el desequilibrio, pero por este queda el juego hecho tablas.

La partida diaria que venimos consagrando á la batalla de los tradicionalistas, hoy hay que suprimirla, porque los días festivos (ayer fué domingo) no se publican los periódicos de este color. Veremos lo que esta noche dicen; pero con las meditaciones y oraciones de ayer, es de presumir que como buenos cristianos vendrán llenos de mansedumbre, á menos que

el diablo los tienta, en cuyo caso hay que estar prevenidos para todo.

El mismo Evangelio lo previene: caro autem in firmat.

El Sr. Sagasta, que continúa muy bien, segun cartas de Panticosa que se nos han exhibido, se proponía el viernes salir el miércoles para Pau, de donde se dirigirá á San Juan de Luz ó San Sebastian. Sabido esto de un modo positivo, creemos que el general Martinez Campos saldrá para San Sebastian, y bien aquí ó en uno de los pueblos inmediatos de Francia, se celebrará una reunion de los señores Sagasta, Martinez Campos y Alonso Martinez, á que concurrirán probablemente los señores generales Concha y Jovellar, el Sr. Navarro y Rodrigo, el Sr. Groizard y otros fusionistas de nota, para resolver, en definitiva, sobre el punto de la abstención.

Sobre este punto seguimos creyendo que no se proclamará, en manera alguna, este principio de conducta, si bien se reconocerá el estado de las cosas, poco favorable á esta contienda. En una palabra; que segun los casos y las localidades, se procederá.

Mañana debe publicarse en la Gaceta el decreto sobre reforma de instrucción pública. Del doctor Tanner, damos noticias en dos ó tres sitios distintos del periódico; pero el telégrafo nada ha dicho aún.

El Sr. Balaguer ha regresado hoy de su expedición á Valencia y Jativa, donde, como es sabido, ha sido muy obsecuado.

La Bolsa, con muy poca gente, y poco más ó ménos, de nivel, como el sábado la dejamos.

LONDRES 9.—El primer ministro Sr. Gladstone, sigue mucho mejor, habiendo abandonado ya el lecho.

BOMBAY 9.—Un despacho oficial del general Roberts, dice que salió de Cabul con dirección á Candahar.

Añade que espera que el 2 del próximo Setiembre se encontrará dentro de dicha plaza.

PARIS 8.—Los periódicos especiales dan cuenta de un notable discurso pronunciado por el doctor Burygrave, en el cual hizo grandes elogios de España, diciendo que es uno de los países de Europa, donde están más adelantadas las ciencias médicas; que la organización de las universidades de España podría servir de modelo á la facultad de medicina de París, y terminó anunciando que en los primeros días del mes de Mayo del año próximo, se verificará en Madrid, bajo la presidencia de una ilustración científica española un congreso internacional de medicina dosimétrica.

LISBOA 9.—La municipalidad se ocupa activamente de la cuestión de sanidad. Ha nombrado una comisión para que dé su opinión acerca de los estudios ya realizados.

CONSTANTINOPLA 9.—El gobierno turco manda tropas á Dalcigno para favorecer la solución propuesta por las potencias.

Segun informes del Asia Central, los turcos-manos, reforzados, se concentran.

Un destacamento de rusos que iba á forrajear ha sido rechazado perdiendo nueve hombres.

SIMLA 9.—Corre el rumor de que Ayub-Khan ha puesto cerco á Candahar, y que ocupa las líneas de retirada de los ingleses.

Cultos. Santos de mañana.—San Lorenzo, mártir, y Santa Filomena, virgen y mártir.

Se gana el Jubileo de Cuzarenta Horas en la iglesia parroquial de San Lorenzo, donde se celebrará el Santo Mártir su titular; por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará D. Manuel Garcia Menendez, y por la tarde, completas y procesion de visita de altares.

Funciones para mañana. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—17.º concierto por la sociedad "Union Artístico-Musical," bajo la direccion del Sr. Breton.

TEATRO DE LA RISA (calle de los Estudios).—A las ocho y media.—Tendido número 4.—A las nueve y media.—Un viaje al centro de la tierra.—A las diez y media.—Segundo acto de la misma.—A las once.—Kitos y medios kilos ó el sistema decimal.

CIRCO DE PRICE (calle de las Infantas y Plaza del Rey).—A las nueve de la noche.—Magnífica función equestre, gimnástica y acrobática, en la cual tomarán parte los principales artistas de la compañía.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 9 DE AGOSTO. ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with columns for 'VALORES DEL ESTADO' and 'CARRERAS ABRIL'. Lists various financial instruments and their prices, including bonds, stocks, and government securities.

Bolsin: A las cuatro: Ni gente, ni negocios. Cambios últimos, los que aparecen en la cotización oficial.

Resumen. Entre escasa concurrencia se han hecho algunos negocios á los cambios del sábado con poca diferencia. El empréstito de Cuba se ha publicado á 89'30, 89'85, 89'90, 90'10 y 90 por 100. Las acciones del Banco de España á 279'50 y 280.

El papel que más ha subido hoy ha sido la amortizable al 2 por 100, que de 39'40 que quedó en el último día, ha subido á 39'70.

Explicase sin duda esto, porque siendo un valor tan preferente y habiendo quedado rezagado, comienza á excitar la atención de los que buscan buena colocación á su dinero.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Préstamos al 6 por 100 en metálico. El Banco Hipotecario de España hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte de su valor.

Todos los préstamos cuyas peticiones tengan fecha posterior al 30 de Junio próximo pasado, se realizarán exclusivamente en metálico.

El interés de estos préstamos es de 6 por 100 anual. Los prestatarios habrán de pagar por un préstamo á 50 años: Por interés anual..... 6'00 por 100. Amortización y comision. 0'93 por 100.

Total de cada anualidad... 6'93 por 100

Terminadas las cincuenta anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El interés de estos préstamos, cualquiera que sea el plazo á que se hagan, es siempre de 6 por 100.

La cantidad destinada á amortización, varía segun la duración del préstamo.

ADVERTENCIA IMPORTANTE. El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles.—En la contestación se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su titulación en caso de que fuere necesario.

Madrid 1880.—Imp. de Diego Valero, San Marcos 26.

dudaba que el premio de la Reina-Blanche habia de ser para el caballo en cuestión.

El asociado del agente de cambio volvió á París muy contento y casi completamente seguro del porvenir.

Hubiera dado cualquier cosa por encontrarse en la tarde del domingo en cuestión: le parecía sentir ya en sus bolsillos los paquetes de billetes de Banco que habia de ganar.

Durante el camino, se entregó á complicados cálculos, que no reproducimos, acerca de las probabilidades de los caballos que se habian de disputar el premio de la Reina-Blanche.

Bluc-Devil, poco conocido, seria poco solicitado, por no decir desdeñado; Georges encontraría fácilmente con quien apostar y quintuplicaría sus cien mil francos.

—¡Cien mil francos!—repitió el jóven, en el momento en que pensaba en aquella cifra.—¿Qué vale eso? Si yo pudiera apostar cien mil escudos me haria en un momento casi tan rico como Paula.

Lanzado en esos pensamientos Georges no se detuvo.

—La ocasion es magnífica—prosiguió.—¿Por qué no he de procurar hacerme con los trescientos mil francos que me faltan? ¿Por qué no se los he de pedir á Mattifet? Ese hombre se mostró muy dispuesto y creyó encontrar mi primera petición excesivamente modesta: me habló de próximas entradas que llevarian á su caja importantes capitales y después de todo, ¿qué arriesgo? Lo peor que me puede suceder es una negativa en buenas formas, porque Rene Mattifet es hombre de mundo: mañana iré á Montmartre.

El hijo de Marcial Dereyne soñó aquella noche con montes de oro, y por la mañana continuó soñando con los ojos abiertos, mirando el porvenir bajo un prisma excesivamente ri-

Miss-Lore, sea por Bluc-Devil; y así no puede arruinarse, suceda lo que suceda: el dinero que no se pierde es como si se ganase.

Era evidente que no obtendria nada de Lionel. El hijo mayor de Marcial Dereyne lo comprendió, y no insistió; pero pensó que Domenico Seballa, que vivia en el palacio de Saint-Oven y en la intimidad del jóven nabab, debía saber á qué atenerse y que quizá fuese posible, con alguna diplomacia, sacarle algo.

Entablada conversacion con él, consiguió su objeto con más facilidad de lo que esperaba.

—¿Teneis intencion formal de apostar por uno de los caballos de Lionel?—le preguntó el falso mulato.

—Sí.

—¿Aunque yo rehusé responderos?—

—Os doy mi palabra de honor.

—¿Por cuál?—

—No lo sé; echaria suertes.

—Pues entonces yo aumentaré las probabilidades; todas las apuestas de Lionel serán por Bluc-Devil: aprovechaos de la noticia y guardad el secreto.

—¡Gracias, seré mudo.

La indicacion dada por Domenico Seballa era de una importancia grande, puesto que las apuestas del amo indicaban la confianza absoluta en el caballo indicado.

Sin embargo, Georges quiso asegurarse por otro medio.

Fué á las cuadras, dió un billete de 500 francos á un groom, y obtuvo las siguientes confianzas:

Bluc-Devil se encontraba en las mejores condiciones.

Todos los días se hacian pruebas, y Mis-Lore no podia seguirlo.

El groom, cuya buena fé era verdadera, no

Encontró á Rose caída en una silla.

—¿Entre qué manos hemos caído?—balbució.—¿Qué son esas personas á quienes yo creia conocer y á quienes no conozco en realidad.

Mattifet respondió: —Son vengadores: por motivos que ignoro han jurado la pérdida de la familia Dereyne y nosotros íbamos á quitarle una victima.

—Nosotros les serviamos al matar á Marcial.

—No es ese su parecer: ellos quieren matarlo de otra manera ó dejarlo vivir para que padezca.

—¿Obedeceremos?—

—Es necesario: además, ¿qué nos importa?—

—Pero, ¿y los seiscientos mil francos de Marcial?—

—No ha de salir todo á pedir de boca ¡paciencia!

II. Georges Dereyne se apresuró á poner en práctica el ingenioso proyecto que hemos visto nacer en la calle de las Abadesas, en el momento en que Mattifet acababa de entregarle una suma de doscientos mil francos, salvo el descuento.

Empleó la mitad de esta suma en tapar la boca á sus acreedores y conservó la otra mitad para tentar fortuna en Chantilly.

A medida que se aproximaba el día de las carreras se afirmaba más y más en su resolucion de aventurar cien mil francos á favor de uno de los dos caballos de Lionel Warton.

Bluc-Devil y Mis-Lore.

—Es verdad—se decía—que yo podria tallar una fuerte banca al bacarrá, pero para cuadruplicar el capital seria necesario dar algu-

GRAN FONDA ESPAÑOLA Y FRANCESA

MIGUEL LACASA
BAÑOS DE PANTICOSA

Instalada en el paseo, entre la nueva casa de la Pradera, Salon de Recreo y Capilla.
Sus espaciosos y alegres comedores ocupan toda la planta baja del edificio. Servicio esmerado y de primer orden a la francesa y española, bajo la dirección de un nuevo y entendido jefe de cocina. En la actual temporada se ha inaugurado nuevo comedor lujosamente decorado para mesas particulares y restauran.

Mesa redonda, 21 rs. Particular, 25; segunda mesa, 15. (n)

CHOCOLATES
DE
MATIAS LOPEZ
MADRID.—ESCORIAL

PREMIADOS EN 20 EXPOSICIONES
Cafés, Tés, Pastillas napolitanas, Bombones finísimos de chocolate y dulces varios de París.
DEPÓSITO CENTRAL: Puerta del Sol, 13, MADRID.

BAÑOS DE LOECHES
LA MARGARITA

Estos baños están abiertos desde el 15 de Junio hasta el 15 de Septiembre. El Establecimiento es magnífico y reúne todas las comodidades; los precios de los baños son: 8 rs. de chorro ó generales, y dos por los de pulverización.
El porte, de balda hasta el Establecimiento.
Los precios de la fonda son: Primera mesa, 24 rs.; mesa española, 14 rs.; mesa de criados, 10; los cuartos cuestan 8 rs. y 12 los de dos camas.
Las curas son sorprendentes. Los médicos aconsejan vivir en el Establecimiento para evitar los inconvenientes de la distancia que los separa del pueblo, neutralizando los calores y fatigas que se experimentan al entrar y salir del baño, los efectos del mismo.
Las aguas son el purgante más barato, suave y eficaz. Se vende la botella á 4 rs. y se abonan en Madrid cuatro cuartos por el casco vacío. Depósito central: Jardines, 15, bajo. (L. M. S.)

BAÑOS DE OLA EN LA PLAYA DE LUANA
PROVINCIA DE SANTANDER
COBRECES.

La magnífica fonda y casa de baños calientes que dista tres leguas de Torrelavega, situada al borde de la playa marítima de Luana, estará abierta al servicio público desde el 10 de Julio con precios sumamente económicos.
Habitación, cama y mesa redonda, 20 rs. diarios.
Los niños pagarán á precios convencionales.
Hay segunda mesa para los sirvientes de los señores bañistas.
También se alquilan habitaciones amuebladas para las familias que deseen vivir independientes y comer por su cuenta.
Además de la fuente de aguas cristalinas y frescas para el uso diario, hay otra fuente ferruginosa de excelentes resultados.
Las buenas condiciones de la playa para bañarse á todas horas cómodamente en cualquiera estado en que se halle la marea, son ya conocidas del público.
Para recorrer el trayecto desde la estación de Torrelavega, hay coches de línea diarios de ida y vuelta.
Para el pedido de habitaciones y demás noticias que deseen adquirir, dirigirse á uno de sus dueños, D. Francisco Salmoñes, por Torrelavega, COBRECES. (n)

BAÑOS MINERALES DE LEDESMA

Establecimiento de aguas sulfuro-sódicas termales, situado en la provincia de Salamanca, en el que se curan eficazmente los reumatismos de todas clases y variedades, las parálisis, aunque dependan de hemorragia cerebral, las manifestaciones del herpetismo y de la escrófula, las neuralgias, neurosis, flujos blancos, infartos de la matriz, las manifestaciones secundarias de la sífilis y otra porción de enfermedades crónicas. Hay fonda de primer orden, con habitaciones y comidas de varias clases y precios para todas las fortunas. El viaje se hace por el ferrocarril del Norte hasta Salamanca, de cuya estación salen coches para el establecimiento, recorriendo en tres horas este trayecto.
Para más detalles, pídase prospectos al Administrador, en Baños de Ledesma. (v. y l.)

LA ESPERANZA ALMACEN DE SALES.



Preparadas de modo que disueltas en agua común dan á ésta las propiedades del AGUA DE MAR.
Un paquete proporcionado á UN BAÑO, 10 rs.
Se expenden estas sales, y de cuantas clases se necesiten para usos domésticos, almacenes de LA ESPERANZA, Capellanes, 10, y Estacion de Atocha.
Dirigir pedidos, encargado del almacén La Esperanza, CAPELLANES, 10, MADRID.

BAÑOS THERMO-SALINOS

(CABEZÓ DE ORO) BUZOT
PROVINCIA DE ALICANTE.

Eficaces para la curación del reumatismo, gota, piedra, neuralgias, neurosis, parálisis, herpetismo, morridas, cicatrices dolorosas, epilepsia, cloro-anemia, convulsiones, incontinencia de orina, hictoria, padecimientos del estómago, etc.
La fonda del Establecimiento, en la que se han hecho notables reformas, está á cargo del reputado Sr. Perez, conocido en las anteriores temporadas.
Se alquilan habitaciones amuebladas y ensersos de mesa y cama á precios módicos.
La temporada es de 1.º de Mayo á 30 de Junio, y 1.º de Septiembre á 31 Octubre. (d j)

BAÑOS DE ESCORIAZA.
(GUPÚZCOA.)

Desde el 15 de Junio al 20 de Septiembre, se abre al público este magnífico Establecimiento, por su bellísima situación y las virtudes medicinales de sus fuentes termales, Esteban y Bolívar, las tres sulfurosas frías y aplicables por su diversa graduación á múltiples padecimientos, según la edad y naturaleza del paciente. Aparatos hidroterápicos.
Dan grandes resultados en la curación de enfermedades de la garganta y manifestaciones herpéticas de todo género.
En dos horas se recorre en cómodos carruajes el trayecto que media entre los baños y las estaciones de Vitoria y Zumarraga, del ferrocarril del Norte, costando 20 reales el asiento.
La buena mesa y esmerado servicio de la fonda, rodeada de bellos paseos y jardines, nada deja que desear.
La estancia de 1.º, incluso todo el servicio, cuesta 34 rs. diarios; 22 rs. en 2.º y 16 en el Caserio, próximo al Establecimiento. (n v)

LIÉRGANES
(SANTANDER.)

Agua sulfurado-calcica, sulfhidrico-azoadas.
De especial aplicación á los catarrros del aparato respiratorio, angina crónica, herpetismo, escrofulismo y estados dependientes de estas diatesis.
Eficaces en las afecciones de la matriz y esterilidad, dependientes de dicho órgano, así como también para las enfermedades de los ojos, caracterizadas por la otosía.
Instalación completa para cuantas aplicaciones se usen las aguas y á la altura de los mejores establecimientos.
Viaje fácil y cómodo hasta la estación de Bco, de donde distan hora y media los baños, haciéndose en carruajes la travesía.
País en extremo delicioso y pintoresco. Facilidad para alojamiento y cómoda estancia, arreglado á todas fortunas.
Para más detalles, pídase la Memoria ó prospecto á D. Guillermo Gonzalez, en Liérganes.

BAÑOS DE JARABA
(ATECA ARAGÓN.)

Estas prodigiosas aguas cloruro-sulfuro-termales, poseen condiciones inapreciables para las enfermedades propias de la mujer, en las de la orina de ambos sexos, reumatismos articulares, musculares y tendinosos, en todas las afecciones de la piel y afecciones catarrales crónicas de las vías respiratorias, etc., etc.
En el Establecimiento se encuentra esmerado servicio, habitaciones cómodas y una buena fonda.
Se deja el uso en la estación de Cetina, donde permanen los coches del Establecimiento á las horas de llegada de los trones-correos y en la que hay pabellones de espera para los bañistas.
La temporada empieza el 20 de Junio y termina el 30 de Septiembre.

17, CALLE DE LAS HILERAS, 17.

Sopas Julienné, Printanier, Tapioca, Avena de Noisel.
Riz Julienné, Riz Crecy, Creme de Riz.
Tapioca Julienné, Tapioca Crecy.
Sagú, Perlas del Para, Racahout.
Guten, Pastas glutinadas.
Harinas para purés.
Salepo de Pérsia.
Dofa Oriental.

Cerveza inglesa (Pale Ale) recibida en botellas.
Bugias inglesas y holandesas.
Galletas inglesas desde 12 á 32 rs. kilogramo.
Vinos superiores de mesa de la «Vinícola Alicantina.»

VENTA POR MAYOR Y MENOR Y REMESAS A PROVINCIAS
FEDERICO VIDAL.

VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.



Primera y única línea regular de vapores-correos entre Liverpool, la Península y Manila por el Canal de Suez.—Viajes redondos mensuales en día fijo desde el puerto de Liverpool á los de la Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales, Singapore y Manila.
El vapor

BARCELONA

saldrá del puerto de Barcelona el 1.º del próximo Setiembre á las cuatro de la tarde para los de PORT-SAID, SUEZ, ADEN, PUNTA DE GALES, SINGAPORE Y MANILA.
Admite carga y pasajeros para dichos puertos.
Para fletes y demás antecedentes:
EN MADRID: Oficinas del EXCMO. SR. MARQUÉS DE CAMPO, Cid, 7.
EN BARCELONA: SRES. NICOLAU HERMANOS.

BAÑOS DE MAR
HÓTEL DEVA,

DEVA (GUPÚZCOA).
Manutención y habitaciones de 28 á 40 reales diarios incluso todo servicio del Hotel y casetas para el baño con servicio de bañero gratis.
La diferencia de 28 á 40 reales, consiste en la habitación que se elija, pues la mesa es la misma para todos, excepto el que quiera mesa separada, que pagará 8 rs. más por persona.
Los criados 20 rs. diarios, y si sus amos disponen ocupen otras habitaciones que las señaladas para ellos, pagarán la diferencia del cuarto.
En el salón de baile del Hotel habrá dos ó tres bailes semanales.
También el dueño del Hotel tiene establecido en el jardín del mismo un espacioso Chalet, en el que se sirve almuerzos y comidas á la carta, café, helados y toda clase de licores, á precios reducidos. (n)

ANUNCIO.

Dofa Juana Curty (conocida por la Medista), antigua fondaista en las aguas de Mondariz, ofrece á sus numerosos favorecedores la nueva casa en donde va á establecerse para la próxima temporada, en la que promete dar el buen trato que tiene acreditado. (j. y d.)

GRAN FONDA DE PORTUGALETE
En Portugaleta (Vizcaya).

Antiguo y acreditado Establecimiento, espléndidamente amueblado, con magníficas vistas al mar. Mesa redonda, excelentes habitaciones y servicio particular esmerado. Cocina francesa y española, con un gran surtido de vinos españoles y extranjeros. Se hablan varios idiomas. (j. y d.)

BAÑOS DE TRILLO.

Desde el 15 de Junio á 15 de Septiembre se hallan abiertos al público estos Establecimientos, en los que se han realizado para la inauguración de la presente temporada, reformas de verdadera importancia. La fama tradicional de aquellas aguas en el reumatismo, herpetismo, escrofulismo y enfermedades nerviosas; su delicioso clima y su proximidad á la capital de España, hacen de esta estación balnearia una de las más frecuentadas de la Península. (m. y v.)

nos golpes y no se me oculta que hace tiempo estoy en desgracia en el tapete verde. Esta mala suerte no se ha de empeñar en seguirme también en la pista.
Los caballos de Lionel, comprados en Inglaterra por sumas fabulosas, son de primer orden, pero completamente desconocidos en Francia, donde no han corrido yo tengo confianza y creo que uno de los dos será vencedor. Si yo apuesto por ese contra todos los demás, mis ganancias serán enormes; tendré inmediatamente más dinero que el que necesito, y una vez arreglada mi posición entraría en las vías del matrimonio, donde no sería posible ningún desastre. Yo apostaré por uno ó por otro, ¿cómo saber cuál es el mejor? ¡Bah! no dejaré de averiguarlo; más vale dirigirse á Dios que á los santos y por lo tanto preguntaré á Lionel.
El mismo día, despues de haber llevado á Laura el ramo de costumbre, Georges Dereyne, cogiéndose del brazo del amo de la casa, le sacó á pasear por el jardín.
—¿Qué tenéis que decirme, querido Georges? preguntó Lionel sonriendo.
—Tengo que pedir una noticia de grande importancia; ó más bien un consejo de amigo.
—¿Para vos?
—No para mí, personalmente, pero para un amigo por quien tengo un gran interés.
—¿Me ponéis en curiosidad... ¿de qué se trata?
—De las carreras del domingo.
—Eso no es decirme nada: explicaos.
—Voy á hacerlo: el amigo en cuestión ha tenido grandes pérdidas y se encuentra en una posición momentáneamente difícil; le queda sin embargo, una suma bastante fuer-

te, que quisiera quintuplicar en una tarde y que lo sacaría á flote.
Al hablar Georges miraba á Lionel.
Este último continuaba impassible y nada indicaba que adivinase lo que esperaban de él.
El prometido de Laura continuó:
—Mi amigo cree que vuestros caballos han de ganar: su confianza es absoluta y yo participo de ella; pero él quisiera saber si le aconsejais que haga las apuestas á favor de *Mis Love* ó de *Blue-Debil*.
Lionel sonrió de nuevo.
—¿Cómo se llama ese amigo en nombre del que me habláis?—preguntó.
—Me ha exigido la promesa de no descurbrirlo.
—Está bien; además su nombre importa poco y voy á responderos como si me preguntáseis por vuestra cuenta: no quiero dar un consejo en semejante caso.
—¿Por qué?
—Porque la responsabilidad moral que ese consejo entraña, es inaceptable para mí; las carreras son un juego de azar donde los más listos se arruinan tomando las probabilidades por certidumbres: yo creo tener probabilidades de éxito; si no, no haría correr á mis caballos, pero quizá esté ilusionado por el valor de mis caballos, y aun suponiendo que dicho valor exista, el mejor caballo puede quedarse cojo en el momento de llegar el primero; es verdad que si esto sucediese no sería por mi falta, pero si yo hubiera aconsejado por aquel caballo, cualquiera me podría decir: *vuestro consejo me cuesta algo caro*.
—Se guardaria muy bien mi amigo de hablaros así.
—No insistais, querido Georges; sería inútil, y si vuestro amigo os hace caso, tratad de que apueste veinticinco luises, sea por

sueño, y á las nueve de la mañana bajaba del carruaje en la calle de las Abadesas y llamaba á la puerta del jardín.
—La criada vino á abrir, y habiéndolo reconocido lo introdujo inmediatamente en el gabinete de su amo, que por casualidad se encontraba solo.
El amigo de Rose era un mozo demasiado inteligente para no reponerse bien pronto del terror causado á él y á su cómplice por la visita nocturna de Lionel y los dos mulatos, dueños del tres del secreto del pasado y conocedores del nuevo crimen que acababa de cometer.
Le importaba muy poco que tuviesen todas esas armas contra él, con tal que no hiciesen uso de ellas; y como tenía la certeza de que no habían de ponerlas en juego mientras les obedeciese ciegamente, de aquí resultaba que Mattifet no se preocupaba absolutamente más que en su trabajo ordinario.
En el momento en que Georges atravesó el dintel del empolvado gabinete el hombre de negocios se acordó de las recomendaciones hechas por William Dickson para el caso de segundo préstamo.
—He aquí un pájaro,—pensaba,—que viene á echarse en las redes; tanto peor para él.
Hablando así interiormente Mattifet se levantó para saludar á Georges, y sonriendo de una manera muy benévola, designó una silla á Georges, y le dijo:
—¿Qué buen viento os trae, querido Dereyne? ¿Queriais acaso pagarme y retirar vuestros pagarés?
Georges movió la cabeza riéndose, se sentó y respondió:
—No por cierto, querido Mattifet; el motivo de mi visita no es el que suponéis.
—¿Cuál es, pues?